6. FUNKCJA WYMIERNA

Zad.6.1 Wykres funkcji f przesu o wektorU . Podaj wzér otrzymanej funkcji, okigej dziedziry oraz
podaj jej przedziaty monotoniczfm.

a)f (X) =%, u=[0-2|

b f(X) = —%, u=[03]

c)f(x):%u:[—S,O]

) () =§, u=[-2-1]
at(9="",u=[2-4]
1
X

nf=-=,u=[-13

Zad.6.2 .Narysuj wykres funkcji. Podaj réwnania asymptot

4 - 4
=—+1 b = =— -3
Y = WE g 9T

Zad.6.3 Ktére z przedstawionych funkcja sunkcjami wymiernymi?

a)y=\/7 b)y=5x2—4x+\/§ c)y=+4x-3 d)yzx;:5
e)y:i f)y:i3 )y: X_l h)y:x_2
x+3 x—4 VI ox+6 x—3

a
Zad.6.4 Funkcja y = —— — ( jest monotoniczna w przedzia&aéh 00,0), (O,+00). Zbior R\{B}jest
X=p

zbiorem wartéci tej funkcji, a warté¢ 5 funkcja ta przyjmuje dla argumentu 3. Zriayaz6r tej funkcji.

o . X+b g : . .
Zad.6.5.Dziedzim funkcji f(X) = g jest zbiorR | {2} Funkcja ta ma miejsce zerowe réwne 4.
X+

Wyznacz wspétczynniki i d .

Zad.6.6.0blicz warté¢ wyrazenia dlaX = 3

x2—9 —x2 X
a) b) c)
2X 2X—6 X—2

Zad.6.7.Podaj dziedzigi upras¢ wyrazenie.

a)x6—7x4 )xz—x—Z . 2x% + 4x3 + 2x?
x3 2X+2 X3 + X2
X2 -4 x*-1 2x% +12x+18

d) e)
lx2—4x+4 x4+2x2+1 x2+5x+6




Zad.6.8.Wykonaj mnaenie odpowieﬂ podaj w najprostszej postaci

x 1 E +x2 b)x +6x+9d(3 2x2

X+1 x4 -1 2x2 -8  x2+3x
x2—4 E?<4—9x x2—16d<3+3x2+3x+1
c) d)
X3 +3x% X2 +2x X+1 x+4

Zad.6.9.Przedstaw iloraz w postaci nieskracalnej.

a)x2+2x+1_ x+1 )x3+2x2—4x—8.x2—4
x-3 x2-g9 4% +8 -2
x% +8x+16 4x% -1
2
X~ —16x 4x° -4x+1
X — 4x2 x> -4
Zad.6.10Wykonaj dziatanie. Wynik przedstaw w najprostszej
postaci.
a 3 + 4 b)3x—1_x—7 C)§+ X d)X 6 2X—-6
X+2 x-3 X 2X X 2+X x—-1 x2—1
2-x_ xX2+3x+4 x-1 _ x+1 1 3
€) - 2 f) 2 + 2 g) -
X+2 x“+4x+4 XS+ X X°-X 2x+2 3x+3

Zad.6.11 Wykonaj dziatanie.
12c 2c 3 2c+3

\

4c -9 4c+6 6c-9
6 2 _ t
4 -t2 t2+4t t2-16

C{1_1—23ajEE gzafi J pl-o’]

_ 2 _
q 1-2x +ox—1 E";.+2x+6x 1
6X° + 3X 1-2x  3x

9y+27 (3y+9]2 1,2 1
3y?-y® L y-3) (3y-9 9-y2 y2+3y

Zad.6.12 Rozwiz rownanie.

b)

2 _ _
X 5x+6_O |O)Zx =5 g X —x-3
X—2 X Xx—4
X X+1 8
dX-1=—— ) =
1+ x 2 X-5
X—2 XxX-3 X+5 5 1
+ =2X=95 g + =
X=-5 x-5 X+4 x—-2 x+4
2X 1-x 2 3 14
h) - =0 i) + =

x2 -1 x2+2x+1 Xx+4 x-4 x2_16



ODPOWIEDZI:

Zad.6.1.a)y=%—2 D:xOR\{0} yOR\{-2}
fleo xD(—oo,O) fle XD(O,+oo
3

b)y:—%+3 D:xOR\{0}  yOR\

ftexO(w0)  f1e xO(0+0

0}

fle xO(-w-3) fie xO(-3+x)

__3 . _
Y= D:xOR\{-3 yOR\

_ 2 : _ _
dy =" -1 D:xOR\{-2} yOR\{-2
fle xO(-0-2) 1 daxO(-2+w)
e)y=_—22—4 D:xOR\{2} yOR\{-4
—
f1e xO(-w2) f 1o xO(2+0)
_ 1 . _
D y=——+3 D:xOR\{-1 yOR\{3
f1exO(-eo,-1)  f1e xO(-1+w)
Zad.6.2a) X=0,y=1 b)x=-3y=0 c)x=Ly=-3

Zad.6.3.Funkcja wymierna: a) d) e) f) g) h)
funkcja homograficzna: e) f) g)

ZwﬁAy=§+3
X

Zad.6.5.b=-4;d = -2

Zad.6.6.a) 0 b) nie istnieje c¢) 3

zad.6.7.a) D : x O R\{0}; x® - 7x
b)D : x O R\{- X2
oD : xOR\{0-1};2x+2
X+2
D:xOR\{2;
R { } X—2
x2 -1

x2+1

AD: xOR\{-3-2};

e)D: xUR;

2X+6
X+2




2 2 2 _
Zad.6.8.2) X X7+ 3x o XTOXHE B o 7x-4
3. .2
X%+ x°+x+1 2x+4
2 1 12x% -13x-11 5x% —7x+4
Zad.6.9a) X“+4x+3 b= ¢ d ——————
2 2x2 -2 2x2 — 4x
radb0m) XLy BX*5 C)x2+3x+6 . X2 -3x-12 e—2x2—3x
X2 -x-6 2x X2 +2x x2-1 (x+2)?
22 + 2X ) 36x+33
x(x + 1)(x - 1) 6(x + 1)
5(2c +3) t+4 -1 3y+9
Zad.6.11.a) ——+ b) c) d-1 e)
6(2c-3) t(4-t) 2(3a+1) y2
Zad.6.12a) X =3 byx=1 C)X=2,X=6
d)x=1_\/§,x:1+\/g e)X=-3XxXx=7
2 2
f)x:g,x=6 g)X=-3

h) brak rozazania )X=2



